

El Progreso

DIARIO DE INFORMACION REDACCION, ADMON., TALLERES MANUEL BECERRA, 4 LUGC

FUNDADOR-PROPIETARIO: DON PURIFICACION DE CORA Y MAS-VILLAFUERTE. DIRECTOR: DON ANTONIO DE CORA Y SABATER

LA CONFERENCIA DEL SR. LÓPEZ NÚÑEZ

EL AHORRO Y EL SEGURO DEL OBRERO

Reunión ayer en la Diputación a las siete y media de la tarde numeroso público para oír la conferencia que sobre el ahorro y seguro del obrero dió el Sr. López Núñez.

En el salón de quintas se distribuyeron en diferentes sillas, las autoridades, muchas distinguidas damas, y patronos, obreros, gentes, en fin, de todas las clases sociales. Hizo la presentación del conferenciante en «reves balabras el inspector provincial del Trabajo señor López del Amo.

Dió lectura a un despacho telefónico en el cual se hacía notar el interés de S. M. el Rey por la institución del ahorro obrero, y quedó en el uso de la palabra el ilustre publicista invitado para disertar ante los lucenses.

El Sr. López Núñez después de afectuosas frases de saludo y de gratitud, dichas en pie, se sentó y comenzó su conferencia para explicar la gran reforma social del retiro de la vejez, que para honor de España va a ponerse en vigor muy pronto.

Antecedentes sociales y legislativos de esta obra: Desde 1908, el Instituto Nacional de Previsión, comenzó a actuar.

En 1917, siendo ministro de Fomento el señor vizconde de Eza se convocó una conferencia de seguros sociales, y se llegó a varias conclusiones, la más importante de las cuales fué llegar al seguro obligatorio. Sobre esta base se nombró una ponencia presidida por el general Marvá, de la cual fué secretario el Sr. López Núñez para redactar unas bases, después de evacuar consultas entre patronos y obreros.

Las bases formaron un proyecto que el Sr. García Prieto, ministro de la Gobernación del Gobierno nacional presidió por el Sr. Maura, llevó a las Cortes. Se aprobó con breve discusión en el Congreso, y pasó al Senado. Lo aprobó la Comisión permanente, pero no el Senado, por haber ocurrido una catástrofe parlamentaria. Se publicó un real decreto refrendado por el conde de Romanones y firmado por todos los ministros, que es el que entrará en vigor seis meses después del 23 de enero, fecha en que firmó el Rey la Ley.

Aspecto jurídico del problema: El Estado ejerce una acción tutelar con esta Ley. El Estado tiene un crédito ilimitado para atender a los gastos de este seguro. Respecto del patrono: El salario es el único medio de subvenir a las necesidades de la vida. Al llegar a cierta edad el obrero deja de cobrar salario porque deja de trabajar, y no por esto debe dejar de tener medios para vivir. Si el trabajo no es mercancía—según declaró el Congreso de Versalles—el salario debe ser medio para vivir cuando trabaja el obrero y cuando no trabaja por llegar a la vejez. Y aquí entra la obligación del patrono pagando un salario diferido para el obrero en su vejez.

Con relación al obrero: El obrero no tiene obligación de contribuir a ese ahorro. Conviene sin embargo que contribuya voluntariamente. Eficacia de la ley: Se cumplirá la ley de retiros obreros inexorablemente, porque el obrero tendrá interés en que se cumpla. En la ley francesa, por ejemplo, si los obreros reclamaban su cumplimiento tenían que pagar sus cuotas con el obrero y con el Estado. Esto no ocurrirá en la ley española porque el obrero no tiene obligación de pagar cuota.

Aspecto técnico de la ley: La pensión se va a constituir con una pensión de una peseta diaria a los 65 años, que no es poco porque está señalada como mínimo, no lo suficiente. Hay diferencia entre la cuota inicial y la normal. La inicial de una peseta diaria y la normal de

más, cuando empieza la obligación para contribuir el obrero. No es poco una peseta diaria. Recuerda el orador un hecho ocurrido en Cataluña: un anciano al tener una libreta de una peseta diaria dijo: «Ahora me tratarán mejor mis hijos. Queda planteada la peseta diaria solo como cuota inicial. La edad de 65 años no es mucha. Son las estadísticas las que demuestran que existen muchos ancianos de más de 65 años. Dedicó un recuerdo piadoso a una anciana gallega de 120 años de edad que cobra pensión de una peseta diaria. Hay algunas profesiones que requieren adelantar la edad, como mineros de Almadén, intoxicados por el hidragrismo, etc.

Quota: La pensión se forma con las aportaciones de patrono y obrero. La cuota será mayor cuanto más edad tenga el obrero. No se puede dejar esto a elección del patrono. Se resuelve, esto con la cuota media más la fija de 12 pesetas que paga el Estado. La cuota media será de 10 céntimos diarios por obrero. La aplicación de las cuotas la hará la oficina técnica en proporción a la edad de los obreros.

Las cantidades que ahora se recauden inmediatamente (han aplicarse en la versión de bien social) como dice la ley, especialmente obras de sanidad pública. En Alemania, en solo 25 años de régimen, se disminuyó en 50 por 100 la mortalidad por tuberculosis.

Administración del seguro popular: El tesoro que se forme no será administrado en Madrid con un ejército de funcionarios. El Instituto buscará la opinión del país y fundándose en ella. El seguro lo administrarán las regiones, las provincias, las poblaciones. Se fundarán cajas autónomas. Acaba de constituirse la Caja regional de Santiago, primera del régimen actual, para honra de Galicia.

Lo que se recaude se aplicará a las necesidades locales. Esto es lo que puede decirse sobre el régimen de seguro. Ahora digamos algo del régimen de invalidez que el conferenciante. Quiere el Estado que en la pensión de invalidez participe el obrero para lo cual le obliga a contribuir durante doce meses por lo menos. La pensión para el viejo pasa a ser de invalidez y a ella contribuye el Estado para evitar que la pensión sea muy pequeña.

La Mutualidad escolar: Es una institución que asocia a los niños con ánimo de previsión. Institución pedagógica y educativa, porque es un aprendizaje constante de societarismo. El Estado también bonifica ampliamente estas pensiones.

Cotas sociales de previsión: En Greus se celebró el año pasado una asamblea para dar forma legal a esta institución. El proyecto se está estudiando para llevar a las Cortes. Serán cooperativas agrarias, de pesca, de distintas clases. La cuota se hará no solo con dinero sino con trabajo del obrero.

Final: La obra de retiros obreros es santa, de transacción. Es obra en que pueden convivir todos los hombres de buena voluntad. Es obra en evolución, en una de sus etapas más importantes. Hay que estudiar andando, sin parar. La obra requiere la cooperación de todos. Algunos patronos en algunas poblaciones se han adelantado al régimen.

Ahí queda la obra, hay que mejorarla; pero hay que respetarla. Empezará el 24 de junio. Así termina el conferenciante, siendo objeto de una cariñosa salva de aplausos.

Reciban los novios y sus familias nuestra cordial enhorabuena por anticipado. VIAJEROS. Para Toledo salió el comandante de Infantería D. Victoriano de Azcárraga.

Se encuentra en Lugo el notable violinista lucense D. Jesús Rodríguez. En Rábade se alquila UNA CASA con muebles para pasar el verano. En el ramal de la Estación, última, a la derecha.

AYER

sigue el buen tiempo. Las horas de tertulia en la Alameda, por la mañana, se hacen agradabilísimas. Fórmense corros bajo los negrillos donde se comenta la actualidad en animadas charlas.

El Ayuntamiento celebró sesión, habiéndose tomado varios acuerdos de interés en esta reunión.

La compañía de zarzuela de Loreto Prado y Enrique Chicote, hizo su debut en el Teatro-Circo, habiendo obtenido el éxito que merecen tan excelentes artistas y su bien presentada colectividad, en la representación de las obras que constituyeron el primer programa de la temporada.

No se puede pasar la noche sin que la temperatura descienda ligeramente y se busque el abrigo con agrado.

Como junio avanza los campos van poniéndose dorados, acercándose a la hora en que el segador ha de iniciar las tareas de la recolección.

LA SESIÓN DEL CONCURSO NACIONAL DE GANADOS AYUNTAMIENTO

Bajo la presidencia del Sr. Alcalde celebró sesión ayer el Ayuntamiento.

Asistieron los concejales Sres. Vila, Iglesias Paraña, Pujol, Rodríguez, Ameljde e Iglesias Abelaíras. Apruébase el acta de la sesión anterior.

También se aprueba la liquidación de las obras del Hospital de Santa María, ejecutadas durante el mes de mayo. Algunos señores concejales se adhieren al acuerdo tomado en la sesión anterior de hacer constar la satisfacción que produjo la concesión de la Gran Cruz de Beneficencia al Sr. Alcalde.

Aprobáronse los estatutos relacionados con la repoblación forestal. A propuesta del Sr. Rodríguez se acuerda poner en vigor con relación al Ayuntamiento de Lugo las últimas disposiciones dictadas sobre mejoras a los secretarios.

El Sr. Alcalde propone que el Ayuntamiento tome el acuerdo de hacer un funeral en memoria del Sr. Pardo Becerra, benefactor del Hospital municipal de Santa María. Aceptóse la proposición.

No habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

VIDA MILITAR

Con motivo de las operaciones militares en Marruecos vuelve a surgir el problema de las recompensas en el ejército.

Asegura un periódico que este problema se planteó numéricamente por regiones militares, dando el siguiente resultado: Tomaron parte en la votación 6.927 jefes y oficiales; votaron a favor de la cesación de recompensas, 1.987. En contra, 4.900; no votaron, por encontrarse ausentes, 330.

Se ha dispuesto que los sargentos del ejército sean saludados por todos los cabos y soldados de su Arma, Cuerpo o Instituto, haciendo extensiva a dichos sargentos lo que respecto al saludo a suboficiales previene el artículo 5.º del capítulo segundo del reglamento para el cumplimiento de la ley 15 de junio de 1912, aprobado por Real orden circular de 14 de diciembre del mismo, y quedando rectificado en tal concepto el artículo 203 del reglamento táctico.

—Han sido convocadas a oposiciones entre doctores y licenciados en Medicina y Cirujía, para cubrir 50 plazas de médicos segundos del Cuerpo de Sanidad de la Armada, y cuyos ejercicios darán comienzo en Madrid el día 15 de setiembre del año actual.

Los que deseen tomar parte en esta convocatoria deberán presentar sus instancias, dirigidas al ministro de Marina, debidamente requeridas en la secretaría de Jefaturas de Servicios Sanitarios, en los días y hora hábiles de oficina, hasta las trece horas del día 8 de setiembre.

EL REY Y LOS RETIROS OBREROS

El presidente del Instituto Nacional de Previsión, general Marvá, ha presentado al Monarca el primer ejemplar del bando preparado para publicar el próximo domingo, 19, en las ciudades y pueblos de toda España, para conseguir la reglamentación del retiro obrero obligatorio, mediante el patriótico concurso de sus alcaldes.

El Rey se informó atentamente de los recientes trabajos que, en relación con el decidido apoyo del Gobierno, practican intensamente la Caja Postal de Ahorro y las colaboradoras en la función y en la organización de Guipúzcoa, Cataluña, Vizcaya, León, Extremadura, Aragón, Santander, Asturias Salamanca y Galicia, para asegurar el éxito de la implantación del retiro obrero obligatorio en la fecha determinada de 24 de julio, que confirmará a las clases trabajadoras que se trata de desarrollar una sincera política social.

El Monarca expresó su satisfacción por que tenga tan pronta realidad un problema al que viene dedicando continuada atención, y alentó al Instituto a proseguir, con el entusiasmo de siempre, la puntual ejecución de lo establecido para la trascendental iniciación de estas clases pasivas del trabajo.

Veraneo en La Coruña

En lo mejor del Ensanche a 100 metros playa y jardines, alquilase magnífico piso amueblado, todo servicio, excepto ropas. C. Grinzaez. Calle de Fonseca núm. 7, piso 2.º

Alameda, por la mañana, se hacen agradabilísimas. Fórmense corros bajo los negrillos donde se comenta la actualidad en animadas charlas.

El Ayuntamiento celebró sesión, habiéndose tomado varios acuerdos de interés en esta reunión. La compañía de zarzuela de Loreto Prado y Enrique Chicote, hizo su debut en el Teatro-Circo, habiendo obtenido el éxito que merecen tan excelentes artistas y su bien presentada colectividad, en la representación de las obras que constituyeron el primer programa de la temporada.

No se puede pasar la noche sin que la temperatura descienda ligeramente y se busque el abrigo con agrado. Como junio avanza los campos van poniéndose dorados, acercándose a la hora en que el segador ha de iniciar las tareas de la recolección.

LA SESIÓN DEL CONCURSO NACIONAL DE GANADOS

La Asociación General de Ganaderos ha tomado el acuerdo de celebrar en Madrid, durante los días 14 al 21 de mayo de 1922, un gran concurso de ganados de todas las especies, ya que el año actual no pudo verificarse por la anomalía en los medios de transportes, entre otras causas.

En el concurso habrá secciones de avicultura, cunicultura y apicultura, y Exposiciones de maquinaria agrícola y de industrias derivadas de la lecha. El programa comprende los siguientes grupos:

Ganado caballar de silla, de tiro y de servicio; ganado asnal; vacuno, razas españolas y extranjeras; ganado lanar, cabrío y de cerda; perros dedicados a la custodia de los ganados; cunicultura y apicultura; subastas y remates de ejemplares selectos de todas las especies, industrias derivadas, acción social, etc. etc.

El importe de los premios en metálico excede de trescientas mil pesetas, y además se adjudicarán numerosas medallas y objetos de arte.

APUNTES TEATRALES

LORETO PRADO Y ENRIQUE CHICOTE

La Compañía del Teatro-Cómico de Madrid hizo su presentación ayer en el Teatro-Circo de Lugo. Pusó en escena «Los Granujas» y «La Liga de las Naciones».

En «Los Granujas» el artista inimitable que tan maravillosamente creó el personaje «Canamón» obtuvo anoche su éxito mil y pico con esta zarzuela. Y no fué un éxito de compromiso, uno de esos éxitos que se tributan a los artistas afamados por no interrumpir la serie de sus triunfos. No. El éxito de anoche para Loreto Prado fué franco, corroborado con continuadas y sinceras ovaciones.

Y Enrique Chicote obtuvo también una excelente acogida entre nuestro público. Como corresponde a un artista de las simpatías de este actor.

Tampoco la compañía, el resto de la compañía anduvieron escasos de aplausos y de ovaciones. No se da por esta vez el caso de presentarse una colectividad mediana con dos figuras sobresalientes. La compañía entera es buena, gustó y triunfó.

«La Liga de las Naciones» es una de tantas revistas que ruedan por los teatros, con números de música alegre, sencilla y bonita, y con múltiples ocasiones para exhibir las caras guapas de las niñas y la gracia desenvuelta de Loreto Prado.

Para hoy, dos funciones: A las seis y media: «Alma de Dios» y «La Romántica». A las diez: «Alma de Dios» y «Llévame al «meico» mamá».

DE MONDOÑEDO

UNA SALVAJADA Mondoñedo 10.—De la parroquia de Masma dan cuenta de que hallándose pastoreando ganado la joven de 17 años María Verdial Maseda, se le acecó un tratante de ganado llamado Manuel Ventoso, vecino de Villanueva de Lorenzana, el cual violentamente abalanzóse sobre la joven, abusando bárbaramente de ésta.

La Guardia civil se interesa en la captura del Ventoso, que desapareció, desconociéndose su paradero. Dióse cuenta del hecho al Juzgado instructor de este partido.

NECROLOGÍA

En una casa de Córneas, municipio de Castroverde, falleció ayer de madrugada la respetable señora doña Joaquina Teijeiro y Quiroga, viuda de Fernández Adrio.

Muy sentido fué este fallecimiento entre las amistades de la finada y su familia. Muy sinceramente acompañamos en el sentimiento a los deudos de la fallecida señora (9.º e. p. d.)

Espantosa catástrofe ferroviaria

(POR TELÉFONO) Chocan dos trenes a inmediaciones de la Estación de Villaverde.—Muchos muertos y heridos

Madrid 11-22 55. La primera noticia

A primera hora comenzaron a circular por Madrid rumores de haber ocurrido una espantosa catástrofe ferroviaria a inmediaciones de la estación del Mediodía.

Estos rumores hiciéronse por momentos más insistentes y los periodistas se pusieron en movimiento para confirmarlos.

En los centros oficiales manifestaron a los representantes de la prensa que no tenían noticias del accidente.

Más tarde se supió que el accidente ferroviario había tenido lugar en la línea del Mediodía a poca distancia de Madrid.

En automóviles y motocicletas se trasladaron al lugar de la catástrofe los reporteros madrileños.

El lugar del suceso

A inmediaciones de la estación de Villaverde chocaron el sudexpreso que sale de Madrid a las ocho y veinte y el tren descendente de Toledo.

El encontronazo fué violentísimo quedando mucho material destruido.

Catorce muertos

Se desconoce hasta ahora con exactitud el número de víctimas ocasionadas por el siniestro, a causa de no haber medios adecuados de comunicarlas.

Sábase que han aparecido catorce cadáveres.

La Clerva iba en fran que chocó

En el sudexpreso viajaban el ministro de Fomento Sr. La Clerva y

el director de Obras públicas. Ambos resultaron heridos.

Las autoridades al lugar del siniestro

En la estación del Mediodía organizó un tren de socorro que salió para el lugar del suceso con el fin de facilitar el traslado de los heridos a las autoridades y maten sanitario.

Veinte heridos

Hasta ahora se tiene noticia de haber sido recogidas veinte personas heridas, algunas ellas de gran gravedad.

La mayoría de los cadáveres recogidos pertenecen a viajeros del tren descendente de Toledo.

Este, que es un tren casi exclusivamente de recreo, fué el que sufrió las peores consecuencias en el choque, pues el topetazo que le dio el sudexpreso fué terrible y lo arrojó, destruyendo casi todo el convoy.

Sensación enorme

La noticia de este grave accidente causó enorme sensación. La estación del Mediodía fué invadida por un gentío ávido de conocer detalles de la catástrofe y nombres de las personas víctimas de la misma.

La línea Interrumpida

Este siniestro dejó la línea Interrumpida, no pudiendo circular los trenes.

Desconócense hasta ahora las causas del suceso.

Se teme que el número de víctimas haya sido mayor de las que tienen noticias hasta el momento que telefonó.

CARTA DE PARIS

ORO, PLATA Y PAPEL

Mi amigo se sienta a mi lado y dice, sacando del bolsillo del chaleco, una moneda de plata:

—El dinero vuelve a circular. Mira los dos francos que acaban de darme en una tienda.

—No hagas caso, es que el comerciante carecía de billetes, si no le hubiera largado cuatro papellitos grasientos de la Cámara de Comercio.

—Te equivocas, anteaer me dieron también una moneda de dos reales.

—Creeré que el dinero vuelve a circular, desde que se escondió en 1914, el día que te den como cambio los bonitos «luises» de oro, las monedas de veinte y de diez francos. Mientras tanto...

A mi amigo le es igual y fumando distraídamente un cigarrillo, dejó vagar los comentarios que me sugería esta tímida reparación de las monedas de plata. Lo que pasa—le dije—es que el paro forzoso provocado por la crisis económica, cada día más grave, agota las economías poquito a poco y la gente comienza a sacar lo que metió en un escondite al principio de la guerra.

A medida que se vaya acentuando la crisis y desgraciadamente continuará, saldrán las moneditas de los reales, de un franco, de dos y cinco. Es el supremo recurso de los que han agotado los billetes economizados durante la guerra. En casi todas las familias, por modestas que sean, hay una reserva metálica que se van ir consumiendo y si van a parar a un particular que no tiene economías, las monedas circularán, pero si caen en poder de un judío o israelita, ¡adiós monedas!

—Pocas o muchas, circularán entonces.

—Pocas,—respondí—porque es solo el obrero, y el pequeño comerciante o empleado de la gran ciudad, que será obligado a liquidar su reserva. Circulará ésta, mientras no se vaya de París, de Marsella, de Lyon o Burdeos, pero el día que las monedas salgan al campo y las coja un agricultor, volverán al escondite.

Es el agricultor, en su formidable egoísmo, el que posee los ciento cincuenta millones de monedas de oro, que quedan todavía en Francia en poder de los particulares. Y rebotan también de plata. No hay más remedio que esperar que consientan

en darslas, pero por ahora son ricos y para los gastos que tienen, les dan billetes, esos billetes que se precian y con los cuales se compran joyas y muebles, prefiriendo cualquier cosa, al papel del Banco o de la Cámara de Comercio.

—En las ciudades también que oro.

Escasísimo, pues casi todo se vendió a los joyeros para fundirlo o al extranjero para la especulación. Hace unos cuantos meses se pagaba a treinta y cinco francos la moneda de oro de veinte. El único que vende es el «payés». Prefiere guardarlo en su odio al papel.

He visto que mi amigo miraba la moneda de dos francos. Y en mi mente de conclusión:

—No quiero ser menos que «payés». Voy a guardarla.

B. CALDERÓN PONTA

Paris, junio-1921.

Suscripción popular

EN FAVOR DE LA FAMILIA DE FINADO MAESTRO DE ASPY (CHANTADA)

Con las 50 pesetas donadas el 10 de abril de este año por el ilustrado señor D. Pedro Poggio, Director General de 1.ª Enseñanza, completaron en la mencionada fecha 9.000 pesetas que el mismo día distribuyeron por partes iguales entre la viuda y el huérfano de D. Fausto Pereira Gutiérrez, maestro de la Escuela Nacional de Aspy (Chantada) cobardemente asesinado mañana del 16 de enero último con posterioridad a la referida fecha se han recibido en la Sección administrativa de 1.ª Enseñanza donativos siguientes.

Suma anterior, 9.010 pesetas. Normal de maestros de Orense.

Sres. D.: Emilio Amor, 10 pesetas. Fausto M. Castillejo y J. Rionegro, a 5 pts. 10.

Vicente M. Risco, José González Montes, Manuel Jorrote, Fernández Clá, Asunción Álvarez Felipe Pedreira y Laura Piteira, pts. cada uno, 14.

Pío R. Ogea, 1. Suma, 35 pesetas. Última remesa de D. Celedonio Buján, habilitado de los maestros varios partidos de la Coruña: Florinda Jamaro, maestra.

Roís, 6. Cesáreo Jamaro, id. de Roís. Ignacio Peleteiro, id. de Roís. Suma, 10'50 pesetas.

Crónica de sociedad

PROXIMA BODA

En Madrid ha sido pedida la mano de la gentil y encantadora señorita Matilde Rodríguez Cobos, hija de nuestro distinguido amigo D. Enrique Rodríguez Garrido, para el culto ingeniero D. Elisardo Domínguez Sierra, hijo del propietario del Balneario de Acuña, en Caldas de Reyes. La fecha de la boda se fija para primeros del entrante mes.

VIAJEROS.

Para Toledo salió el comandante de Infantería D. Victoriano de Azcárraga.

Se encuentra en Lugo el notable violinista lucense D. Jesús Rodríguez.

En Rábade

UNA CASA con muebles para pasar el verano. En el ramal de la Estación, última, a la derecha.

Ya llegó la ocasión de VESTIR BIEN Y BARATO

¡¡¡APROVECHARSE!!! Núñez: Visitar a NÚÑEZ, Casa Central, Santo Domingo, 7 SUCURSAL: Manuel Becerra, 21

El infatigable y popular maestro-sastre, de corte elegante y confección esmeradísima, abre hoy al público una sucursal de su casa para confeccionar trajes buenos y económicos, de género excelente y hechura irreprochable. ¡POR SETENTA Y CINCO PESETAS! Siendo su verdadero valor ciento veinticinco.

Al frente del nuevo taller establecido en la casa número 21 de la calle de Manuel Becerra, está un gran cortador que acaba de llegar de París, donde se perfeccionó en todos los adelantos del ramo de sastrería: un verdadero artista.

DON LONGINOS GONZALEZ

Visitar a NÚÑEZ, Casa Central, Santo Domingo, 7 SUCURSAL: Manuel Becerra, 21

Varias informaciones

(POR TELÉFONO)

LOTERIA NACIONAL

Madrid 11 a las 13'25. El sorteo de hoy.—Premios mayores. Fueron agraciados con los primeros premios que se mencionan, en el sorteo de la Lotería nacional celebrada esta mañana en Madrid, los siguientes números:

Con 100.000 pesetas: El «gordo», 14.993, en Madrid, San Sebastián, Bilbao y Coronel. Con 60.000 pesetas: El segundo, 13.223, en Huelva, Bémez, Ceuta, Málaga y Barcelona.

Con 20.000 pesetas: El tercero, 3.674, en Madrid, Barcelona, Salamanca y Tenerife. Premios pequeños: El 31.516, en Bilbao. El 1.323, en Madrid. El 16.199, en Barcelona. El 20.115, en Madrid. El 11.921, en Santander y LA CORUÑA.

El 7.414, en Madrid. El 16.654, en Vinaroz. El 23.575, en Madrid. El 1.360, en Sevilla. El 13.440, en Madrid. El 31.033, en Sevilla. El 27.088, en Córdoba.

MADRID

Para el Museo Arqueológico. S. M. el Rey entregó al director del Museo Arqueológico una cabeza del Rey de las Indias Giba, que fué traída por el infante D. Fernando de Borbón de su viaje a Chile.

Se trata de un precioso objeto artístico que está siendo muy admirado.

El Rey y el general Marvá

El general Marvá, presidente del Instituto de Reformas Sociales, celebró una nueva conferencia con Su Majestad el Rey. Este se informó con todo detalle de las gestiones que se llevan a cabo para implantar el seguro obrero con carácter obligatorio, que comenzará a regir el próximo día 24 de julio.

El general Marvá dió cuenta al Monarca de que la clase trabajadora de todas las regiones españolas coopera con gran entusiasmo al establecimiento de la meritisima obra del Instituto de Reformas Sociales.

Sellos de urgencia

El ministro de Gracia y Justicia ha autorizado la aplicación de los sellos de urgencia en los documentos de últimas voluntades.

Desbandada política

Aumenta la desanimación en los círculos políticos. En los pasillos del Congreso, apenas se formaron hoy los habituales corrillos de comentaristas.

La mayoría de los diputados han salido para sus respectivas provincias con objeto de dirigir las elecciones provinciales.

Las elecciones provinciales

En Madrid, Barcelona y otras provincias prometen resultar muy reñidas las elecciones de diputados provinciales que se celebrarán mañana en toda España.

Palabras... palabras...

El Sr. Allenda Salazar tiene el propósito de que se apruebe el proyecto de transportes y obras públicas antes de que sobrevenga el cierre de las Cortes.

Hablando hoy con los periodistas en la Presidencia el jefe del Gobierno, dijo que el Parlamento carrará sus puertas el día 25 de julio próximo.

Para esa fecha cree que serán aprobados todos los proyectos presentados por el Gobierno al Parlamento.

García Prieto, banqueteado

Los secretarios del Congreso obsequiaron hoy con un banquete al jefe del partido demócrata señor marqués de Alhucemas, con motivo de haber sido éste el primer secretario de la Cámara popular que llegó a ser presidente del Consejo de ministros.

Asistieron a este acto el Sr. Sáchez Guerra y otros significados políticos.

Visitas al Monarca

Esta mañana visitó a S. M. el Rey el conde de Santa Lucía para invitarle a presidir las fiestas que se celebran en Zaragoza los días 18 y 19 del corriente.

Con objeto de invitarle a una fiesta que se celebrará en fecha próxima en Tarragona también visitó a D. Alfonso el ex ministro del Trabajo Sr. Caralt.

El general Aguilera

El capitán general Sr. Aguilera se despidió de la fuerza del Regimiento que mandaba, con motivo de haber sido nombrado presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Entre los generales Aguilera y Zabarte se cambiaron afectuosas frases.

El Sr. Aguilera se despidió en la orden del día de la plaza de las fuerzas, haciendo a éstas constar su satisfacción por haberlas mandado.

BARCELONA

Accidente automovilista

Barcelona.—Saló una caravana automovilista compuesta por 21 coches.

Uno de ellos, el conducido por el chauffeur Ramón P. Mayor, chocó contra un árbol, resultando materialmente destruido.

Hubo dos muertos, uno hermano del Sr. Casal y un redactor del «Heraldo Deportivo», de Barcelona.

Uno que no tardará en caer

En el Juzgado de guardia se presentó hoy un obrero perteneciente al Sindicato Unico, denunciando que estaba amenazado de muerte. Mostró varios anónimos, uno de los cuales lleva la fúnebre inscripción de «R. I. P.»

El lunes próximo saldrá para Madrid con objeto de intervenir en el Congreso en la discusión del proyecto del ministro de Fomento, relativo a transportes y obras públicas, el Sr. Cambó.

El Sr. Cambó manifestó a sus amigos que se propone retirar de la política activa, sobre todo del Parlamento, pues piensa marchar al extranjero en donde residirá una larga temporada.

Un atentado.—Sindicalista muerto. En la barrada de Gracia varios desconocidos agredieron a tiros al obrero platero Jesús Barradas.

Este recibió un balazo en el brazo izquierdo, otro en la región supereiliar derecha, otro en el maxilar y otras dos en otras partes del cuerpo, todas ellas graves de necesidad.

Trasladado Barradas al Dispensario de Gracia.

CASA BLANCA

- Reina, 7 - LUGO

Gran barato de calzado

Habiendo adquirido en muy buenas condiciones y a precios muy económicos grandes existencias del citado artículo he acordado rebajar en un cincuenta por ciento su valor.

Por consiguiente doy la voz de ALERTA para conocimiento del público y para que nadie compre en otro establecimiento sin visitar antes CASA BLANCA, en la seguridad de que el cliente ha de obtener una gran ventaja en los precios, a la vez que hallará un inmenso surtido, todo modernista y en calidad inmejorable.

Acudid, pues, a CASA BLANCA, Reina, 7, para calzar con gusto, elegancia y económicamente.

sario de urgencia falleció a los pocos momentos.

Pudo declarar que no estaba afiliado a ningún Sindicato.

No obstante esta declaración, por un registro que las autoridades practicaron en su domicilio, se pudo comprobar que el muerto estaba afiliado al Sindicato Unico, por documentos que se encontraron.

Se cree que los autores de este atentado son sindicalistas libres.

ZARAGOZA

Dos muertos

Zaragoza.—Cerca de la estación de Calatayud fué hallado el cadáver de un individuo elegantemente vestido.

Se creyó en los primeros momentos que se trataba del famosísimo Ramón Casanellas.

Más tarde se supo que cerca de Caspe había aparecido en la vía el cadáver de otro desconocido que también vestía elegantemente.

Se cree que estos cadáveres pertenecen a dos ladrones de viajeros en los coches de primera de los trenes, que desconocían la línea férrea, y que al entrar en un puente fueron alcanzados por una esquina del mismo, quedando muertos.

Ambos cadáveres presentan lesiones idénticas en la cabeza.

GRANADA

Huelga de ferroviarios

Granada.—Se han declarado en huelga los obreros y empleados de los ferrocarriles de la Compañía andaluza.

Piden aumento de sueldo. El presidente del Sindicato ferroviario pidió a los huelguistas que reanuden el trabajo por las probabilidades que existen de que la Compañía acceda al aumento en los jornales.

DEL EXTRANJERO

Méjico

Nuevo complot revolucionario. Méjico.—Se ha descubierto un complot revolucionario que tenía varias ramificaciones en todo el país.

Fuó detenido el general Enríque por las tropas del Gobierno y muerto a tiros el general Rebuscarini.

Irlanda

Huelga general

Dublin.—Se ha declarado la huelga general en toda Irlanda como protesta del asesinato del diputado Carrert.

Han ocurrido desórdenes. No se tienen más detalles.

Alemania

La zona neutral

Berlín.—Las tropas aliadas han establecido la zona neutral entre Alemania y Polonia.

No se registraron incidentes. SIOL.

PAPEL COMERCIAL Y SOBRES

Se recibió una importante remesa

DEL LIBRO DE LA VIDA

COMENTARIOS

Todas las inteligencias, las más privilegiadas, como las más vulgares, tienen su manera de concebir el mundo y el universo.

De acuerdo con esta noción sienten la vida. Para unos, ésta es sencillamente vegetativa. A otros el imperativo categórico de sus deseos, de sus concupiscencias les nubla el juicio y no atienden más que a la satisfacción de sus necesidades materiales. Para un sapo, la mayor belleza es un sapo hembra.

Una escasa minoría dedica su existencia a racionalizarse, alimentando y cultivando su espíritu, sin abdicar de su condición de hombre, usando —no abusando— de las dulzuras, encantos y atractivos de este jardín terrenal que es nuestra herencia inalienable.

De éstos no vamos a hablar sino de aquellos que todo lo miran bajo un aspecto único y aislado, su bienestar.

La tendencia al bienestar no es virtuosa ni vituperable, es humana; pero ¡caramba! sin monopolios. Con el egoísmo no cumple el hombre su fin racional.

Estos profesionales de la comodidad y del regalo; estos virtuosos del «dolor far niente» cuando han quemado su último cartucho y llega el momento de la «repatriación» se hacen piadosos y hasta suelen morir en olor de santidad. El procedimiento es muy sencillo. Cuando tienen ya el «práctico a bordo» un sincero arrepentimiento... y listos para virar y emprender con la máxima velocidad el viaje triunfal a la Región de los escogidos...

Si de esto tuviéramos la evidencia, si supiéramos que no nos iba a fallar el «golpe» no valdría la pena de preocuparnos y de sufrir tantos reveses y contrariedades. Dejar pasar la vida aprovechada solo la parte agradable y cerrar la puerta a las penas y tristezas, a las inquietudes, a los vanos esfuerzos. Este bagaje tan pesado para los tontos...

Qué gusto verdad. Pero ¡naranjas de la china que dice un amigo mío. Si hemos de creer que hay lugares misteriosos para los merroprofanos y para los réprobos, la lógica más elemental nos dice que habrá también algún lazareto para esos desaprensivos que en el argot corriente llamamos «frescales».

La vida va remontándose desde la materia bruta hasta la más acabada racionalidad, hasta el más perfecto intelectualismo. Por encima de nosotros hay un reino espiritual por el que presentimos. Nosotros figuramos en el último orden de ese reino espiritual.

Para que nuestro espíritu desarrolle sus actividades en esta vida terrena necesita valerse de un agente material de tal naturaleza que le permita adaptarse al ambiente social en que ha de vivir. Este agente que es, por decirlo así, nuestra armadura, tiene sabiamente definidas sus funciones. En la mitad inferior está nuestra alianza con la materia. En la mitad superior vemos ya alborar lo inmaterial, lo que nos distingue del resto de los seres de la Creación.

El cerebro. Taller de altos hornos donde se funden y cristalizan nuestras ideas y adquieren firmeza y consistencia. Palacio de quiméricas y de dices «sueños». Laboratorio de nuestras acciones donde tiene su trono la conciencia.

Corazón. Tabernáculo donde se purifican nuestros actos con la fragancia inefable de nuestras virtudes. Alcázar donde se alojan los sentimientos elevados, nobles y generosos. Casa de cambio donde convertimos la potencialidad en idealidad.

Esta mitad superior es el templo de los grandes ideales y de las más supremas aspiraciones del alma. Allí convergen y se anidan y se perpetúan los placeres más nobles, los más dignos y honorables. Los del espíritu y el corazón que a diferencia de los «otros» breves y fugaces —perduran y dejan un sabor a ambrosía, a gloria...

El placer de una buena acción nos hace sentir un dulce cosquileo de todas las potencias y sentidos; inunda nuestra alma de satisfacción y hasta nos produce salud y alegría.

¿Conocéis nada comparable el beso de una madre, de un hijo, de una esposa?

Es este un placer tranquilo, apacible como la superficie de un lago. Despierta en nosotros una sed de ideales, una fascinación, un atractivo, un encanto placido y sereno. El beso es una sensación de arrobo, de amor y de cariño que penetra dulcemente en nuestra alma como necesidad imperiosa del corazón. El beso es la forma más pura y expresiva del amor, del más rendido homenaje y veneraciones, del más piadoso fervor religioso.

En los primeros siglos del culto cristiano fué práctica muy corriente el beso de amor o de afecto, el beso de la fé y el beso de paz que se daban los fieles en las misas antes de la consagración.

¿Por qué no relegar las exigencias de la materia —mexorables si queréis— a segundo término?

Las justas aspiraciones del espíritu son de un orden mucho más elevado—y a ellas debemos consagrar una parte de nuestra existencia, que es bien corta y que nosotros acordamos más todavía porque empezamos a contarla cuando va a terminarse... en esta vida.

Con nuestra indiferencia, con nuestras dudas, si por acaso las tenemos —yo no las tengo— alejamos cada vez más el cielo de nosotros. Cuando (más cerca le tengamos más crecerán nuestras ansias de poseerlo.

A DE AIZPURU.

Lugo 10 6-21.

El progreso industrial y la producción actual alemana

El progreso manifestado en la industria alemana, a pesar de las enormes cargas financieras que pesan sobre esta nación, ha despertado interés por conocer las estadísticas de producción y de salarios, de las cuales puede deducirse el estado real de la producción industrial en aquel país.

Según información reciente, el movimiento comercial de algunas industrias se ha acrecentado sensiblemente, dándose las siguientes cifras de incremento: Industrias de la construcción, 133 por 100; metalúrgicas, 130 por 100; alimentación, 157 por 100; caucho industrial, 127 por 100; cerveza, 120 por 100; jabón, 121 por 100, y sastrería, 131 por 100.

Aun cuando pudiera creerse que este desarrollo fuera debido a una producción barata en la mano de obra, las estadísticas de los salarios demuestran que éstos han seguido aumentando, y los datos últimos confirman el citado crecimiento. Con referencia a 1914 los salarios por hora en Alemania han sido los siguientes:

Industrias y salarios por hora

Construcción, en 1914, 0'65; en 1.º de mayo de 1921, 7'00; metalurgia, 0'62 y 6'60; jabón, 0'45 y 6'30; alimentación, 0'44 y 7'08; calzado, 0'63 y 6'00; ornamentación, 0'61 y 6'90; caucho, 0'50 y 6'40; química, 0'48 y 6'40; minería (por cuadrilla), 4'49 y 54'10.

CARBON SUPERIOR

de Ovoides a 6,50 quintal, se vende en la calle de Manuel Becerra, al lado de Teléfonos.

ECOS

Programa de las obras que ejecutará hoy la música del Regimiento en la Plaza de la Constitución, desde las 12 a la 1 y 30.

- 1.ª «Vito», psodoble.—Lope. 2.ª «Indostán», fox-trop.—N. N. 3.ª «Minuetto de la sinfonia militar».—Hydun. 4.ª «L'arlesien», (2ª suite) número 3 Minuetto, núm. 4 Farandole.—Bizet. 5.ª «L'entrá de la Murta».—Giner.

Programa de las obras, que interpre...

LA SEÑORA D.ª JOAQUINA TEJERO Y QUIROGA, VIUDA DE FERNÁNDEZ ADRIO

Falleció el día 11 de Junio de 1921, a la una de la madrugada EN SU CASA DE CORNEAS (CASTROVERDE) habiendo recibido los auxilios espirituales

R. I. P.

Su director espiritual D. Jesús Vázquez, párroco de Meda y familia.

RUEGAN a sus amigos y demás personas piadosas le encomienden a Dios Nuestro Señor y asistan al funeral de entierro que tendrá lugar en la iglesia de la Meda (Castroverde), a las once de la mañana del día 13 del corriente; favor que agradecerán eternamente.

No se recibe duelo ni se reparan esquelas. Corneas 11 de Junio de 1921.

Todas las misas que se celebran mañana, lunes 13 de junio, en la iglesia conventual de PP. Franciscanos serán aplicadas por el alma DEL SEÑOR D. Antonio M.ª Díaz Requeijo Q. E. P. D. Su familia, AGRADECERA a sus amigos y demás personas piadosas la asistencia a alguno de estos sufragos. Lugo, 12 de junio de 1921.

tará hoy en el paseo de 9 a 11 de la noche la Banda municipal:

- 1.ª «Santiago», pasodoble.—Marfil.
- 2.ª «Simple aveu», romance sin palabras.—Thoune.
- 3.ª «Lhengrin», fantasía.—Wagner.
- 4.ª «Himno al amor», bailable de la ópera.—Julio Gómez.
- 5.ª «Agustina de Aragón», gran jota (a petición).—J. Blasco.
- 6.ª «Os fillos de Canido», pasodoble.—Baudot.

Se sacrificaron en el matadero público 22 reses vacunas y 22 cabras. Entraron en la Plaza de Abastos 13 bultos de pescado.

CUENTAS MADERA, rafia trenzada, placas jelatina, ovillos y madejas seda, para bordar, cintas fantasma, botones tricolor y otras novedades. Siempre CASA ARTURO.

Estará hoy de guardia la farmacia de D. Carlos Alonso Hortas, Plaza del Campo.

Los jueces militares de Madrid y Monforte de Lemos, citan a los reclutas Ramón Rodríguez Maceda natural del Ayuntamiento de Inco y Valentín Rodríguez López, del de Serría.

A propuesta del recaudador provincial de Contribuciones, ha sido nombrado auxiliar agente ejecutivo de la zona de Monforte D. Cándido Rodríguez López, y cino del ayuntamiento de Bóveda.

Por Real orden de Hacienda se dispone que a partir de esta fecha queden sometidos los envases interiores en que se importan el petróleo y sus derivados al régimen general de importación, quedando derogadas las disposiciones existentes en que los exceptúan de los beneficios que se aplican a las demás mercancías análogas.

Advierte El Imparcial que las 50 mil pesetas ofrecidas a quien descubra el paradero de Casanella puede originar la aparición de muchos Casanellas que se declararán inculpables después de cobrado el premio.

Por el ministro de Hacienda se ha dispuesto que por los pequeños postales impuestos en nuestras posesiones del Norte de África y en el protectorado de Marruecos que hay de ser devueltos a las Oficinas de imposición no se ingresen los derechos de Arancel liquidados a su entrada en España, siempre que hayan estado en poder de la Administración de Correos desde su entrada hasta su reexpedición, y que del reconocimiento del contenido de los

paquetes, que se practicará por la Aduana de salida resulte comprobada la identidad de los mismos.

DE GALICIA

CORUNA

Llegaron de Madrid el montero mayor de S. M. señor conde de Maceda, y el ex alcalde de esta capital y ex gobernador civil de Barcelona, D. Juan Sánchez Anido, con su distinguida esposa.

Fuieron enviados al presidente del Consejo de ministros los siguientes telegramas:

«Real Academia Gallega adhiérese exposición presentada V. E. por parlamentarios gallegos, súplica concesión grandeza a título Pardo Bazán.—Murguía, Martínez Salazar, Rodríguez González.»

«Instituto Estudios Gallegos ruega V. E. aconseje S. M. el Rey atienda petición hecha parlamentarios gallegos favor concesión grandeza España marqués Pardo Bazán.—Casás, presidente.—Marfil (Morás, secretario).»

«Asociación Prensa adhiérese petición parlamentarios gallegos para concesión grandeza España, honrando así memoria eminente escritora gloria España Galicia.—Ponte y Blanco.»

Llegó a La Coruña, como habíamos anunciado el vapor norteamericano «Orizaba».

Procedió este buque de la Habana y efectuó un viaje completamente feliz y sin incidentes, pese a que la población marítima ascendía a 1.620 pasajeros.

Aquí desembarcaron 1.277 de los cuales 33 son de cámara y siguieron de tránsito para Santander 343 viajeros.

Dejó además en La Coruña este buque un automóvil y a las cinco de la tarde se hizo a la mar con rumbo a Santander.

FERROL

Es en Ferrol el objeto de todas las conversaciones el incendio ocurrido en las almacenes situados en el muelle de Curuxeiros.

Desde los primeros momentos se dijo que había sido intencionado.

Si esto llega a comprobarse, todo Ferrol condenará duramente el hecho, cualquiera que sean las causas que lo motivaron.

La Policía efectuó diversas detenciones, entre ellas la de cinco obreros del puerto, actualmente en huelga, y una mujer.

El Juzgado, que activamente trabaja en la instrucción del sumario, se encargará de poner en claro este suceso.

Comenzó el fuego en una de las chavolas propiedad de los armadores

de los barcos pesqueros, y en los que se guardaban diversos efectos.

El incendio tomó en seguida alarmantes proporciones, haciendo presa en los almacenes destinados a guardar madera y a fábrica de sierras. Ambas fueron muy pronto pasto de las llamas.

La marinería de los barcos de guerra, la de la Comandancia de Marina y los guardias del Arsenal, hicieron cuanto les fué posible para impedir que el incendio se propagase.

Los edificios eran propiedad de los hermanos de D. Nicasio Pérez y López.

Estaban asegurados por «L'Unión Francesa».

De las chavolas sólo estaban aseguradas las de la propiedad de D. Paulino Freire y Pabul y Compañía.

La fábrica de sierras era propiedad de D. Ricardo Col, que cuando el incendio, se hallaba en La Coruña.

Calculans las pérdidas en 30.000 duros.

SANTIAGO

Ha sido autorizados para constituirse en Tribunal en esta ciudad y juzgar los ejercicios de los opositores a la plaza de director de la música municipal, los músicos mayores de los regimientos de Zaragoza, Murcia y Zamora.

Los opositores son cuatro: los señores Lozano y Pomar, de Santiago; el director de la música de La Puebla y un violonista de Madrid, que recientemente tocó en esta ciudad formando parte de una orquesta.

Con brillantes calificaciones ha puesto fin a sus estudios el distinguido alumno de la Facultad de Derecho don Juan Varela de Limia y García.

Se repitió ayer la velada teatral organizada con meritorio fin por la Asociación primaria de señoritas auxiliadoras de las Misiones.

Entre el público numeroso y selecto figuraban muchos niños, y los que tomaron parte en las obras representadas volvieron a oír muchos aplausos.

ORENSE

Quedó cerrada la suscripción, iniciada en las Redcciones de los periódicos para adquirir una artística cruz arzobispal que se regala al Obispo como recuerdo de sus diocesanos.

Convocadas por el gobernador civil se reunieron distintas juntas locales con objeto de organizar varios festivales para el sostenimiento de diferentes centros benéficos que vivían a expensas del producto del juego, el cual está suprimido.

PONTEVEDRA

La «Gaceta» publica dos Reales ordenes de la Presidencia del Consejo, disponiendo la expropiación de los terrenos necesarios para la conducción de las aguas de Portocelo a la base naval

de Marín, y para la carretera que ha de unir a la general de Pontevedra a Vigo con la base naval de Ríos.

Una comisión compuesta por el secretario de la Cámara de Comercio de Villagarcía, el presidente de la Asociación de Gabarreros, y dos presidentes de sociedades agrarias de aquel término municipal, han visitado a los presidentes de Sociedades y Sindicatos de Negreira y Padrón, aconsejándoles no corten pines para la exportación mientras el Gobierno no suprima el gravamen de veinte pesetas oro por cada tonelada de pines que se exporte.

Hoy domingo se irá para Madrid y Villagarcía y presidirá por el ex ministro D. Leona de Rodríguez, gestionará del Gobierno la derogación de un gravamen tan oneroso para la riqueza forestal gallega.

Fábrica de Jabones LA BANDERA



En el barrio de Caiños y Fábrica de Jabón LA BANDERA se venden a precios sumamente económicos, jabones de varias clases y elaboración esmerada. NO EQUIVOCARSE.—Barrio de Caiños, LUGO.

CONSEJOS...

LA MEJOR EDAD ¿Cuál es la mejor edad para casarse?

—¡La niña! contestarán en mente las lectoras, entre catorce y cuarenta años, fervientes de Humeo.

Nada de eso, señoras mías; los mejores matrimonios (guardar su impaciencia las abrietas y serénese las oñales), son los tardíos.

Así lo afirma con gran copia de datos y profusión de doctrina el sabio estadista norteamericano Monseñor Carper Savater en su libro titulado «La ciencia del matrimonio».

El autor sostiene la necesidad de que los cónyuges se encuentren en el pleno vigor de su naturaleza, il-

bres de las sucesivas crisis de desarrollo y afirmación por que atraviesa la fisiología humana. Los cuarenta años les parecen la edad única para las parejas que quieran lograr una descendencia de firme temple y vi-

goroso intelecto. Y como prueba de su aserto, cita el estadístico siguientes casos: Los padres de Franklin cincuenta y uno y cuarenta y años, respectivamente, al nacer

EL MEJOR COGNAC FRANCÉS

COGNAC BISQUIT DE VENTA EN LOS PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS DE ESTA CIUDAD

Pedidos—AGENCIA COMERCIAL—Ronda de la Coruña.

Maquinaria agrícola, eléctrica e industrial

E. GOMEZ GIMENEZ Ingeniero de Caminos

Manuel Becerra, 10.—LUGO



Representante exclusivo en Galicia de las Planet Jr. Ruston Parlin & Orendan y Hill S. Well

Arados MELOTTE, VICTORIA, IDEAL, MARIPOSA, PARLIN, CHATTANOOGA Y VINEYER

Material de cultivo legítimo de la casa PLANET JR. de Philadelphia (Especialidad para maíz)

Estrujadoras Filtros Pulverizadores

Cultivadores especiales de la «INTERNATIONAL HASVESTER» de Chicago

Guadañadoras Molinos Cortapuntas TRILLADORAS AVENTADOR

Seleccionadoras MAROT

Motores «ASTER» y «FIVET»

PIDANSE CATALOGOS Presupuestos

Manuel Becerra, 10.—LUGO

Ensaye Vd.

NOVELTY

EL MEJOR PLANCHADO ESPECIALIDAD en cuellos, puños y camisas

Despachos centrales, en La Coruña, Cantón Pequeño, 12; Vigo, Plaza de la Constitución, 12.

Sucursal en Lugo, Modistería de LUISA VILA, M.ño, número 10-2.

Entregas rápidas.

Consulta ortopédica

Jeronimo Farré Gamell

Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid

Hernias (quebraduras) cualesquiera que sea su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las deformidades del cuello, espalda y piernas, sean de origen raquíctico o tuberculoso, se corrigen, totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes, y en algunos casos los adultos, que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced a nuestro tratamiento.

Piernas artificiales sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios imitan los movimientos del pie natural, con *Patente de invención* en las principales naciones del mundo.

Consulta en LUGO, HOTEL MENDEZ NUÑEZ, de 11 a 1 y de 3 a 6, fijamente la tarde del día 20 y todo el día 21 de cada uno de estos meses: Enero, Marzo, Mayo, Julio, Septiembre y Noviembre.

Para todos los casos es necesaria la presentación del enfermo.

En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, Calle Juan de Mena, 22-1.

Galletas de «La Dulce Alianza»

El público selecto siente verdadera predilección por las Galletas y Rosquillas que fabrica esta casa, la cual hace envíos a los establecimientos de Ultramarina de España.—Pastas secas para nuestra y viaje.

Manuel González.—SARRIA.

¿Quién no conoce el Restaurant Fornos?

La Guerra nos obliga a pelearnos con el variado y apetecido Menú, que sirve esta tan acreditada Casa, favorecida por su numerosa clientela. Servicio permanente y a la carta, abierto hasta la una y media de la noche.

Almuerzos o cenas a 2,50 pesetas. Servicio a domicilio.

Véase su escaparate, donde se exhibe lo mejor del mercado. Vinos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras a precios sin competencia. Casa especial en mariscos.

No olvidarse: OLMOS, 25, LA CORUÑA :: Teléfono, 404

Amplio comedor, independiente de los reservados

PELUQUERIA LUCENSE

DE Faustino Rodríguez Saa y H.º

RONDA DE LA CORUÑA, 4 (PUERTA DE LA ESTACION)

SERVICIO ESMERADO... EXQUISITA ASEPSIA

Clínica del DR. BENAVENTE

Consulta y operaciones de la vista

Se ha trasladado a Feijóo núm. 1 LA CORUÑA

María Jul. de Martí

Unica enseñada por Blanco.

Manuel Becerra, 4. Cas. PROGRESO.

Arregla y confecciona toda clase de prendas de piel, por usadas que estén.

APARATOS PATHE NAU

Con Bombilla Eléctrica

CINEMATOGRAFO

para pequeñas explotaciones y casas particulares

CONCESIONARIOS EXCLUSIVOS:

VILASECA Y LEDESMA, S. A.

Madrid, Barcelona, Bilbao, San Sebastián, Oviedo, Coruña, Valencia, Sevilla y Lisboa

ATENCIÓN

Aceite viejo superior.	Ptas. 1,85
Azúcar blanco molido.	1,65
Arroz Benloch superior.	0,70
Bacalao superiores desde	1,80
Café Hacienda tostado	7,00
Pasta para sopa 1.ª	1,50
Tocino de León (nuevo).	3,90

Comercio LAS AMÉRICAS, Reina Victoria, 12.

CLINICA

DEL MÉDICO-CIRUJANO ESPECIALISTA EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO DE COMPOSTELA

TOMAS NUÑEZ CORDERO

LA CORUÑA

Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vias Urinarias, Impotencia, Neurastenia, y propias de la **MUJER**

Tratamiento de las ANEXITIS

Tratamiento y curas con observación analítico biológico. Instrumento completo de Cirugía. Últimos adelantos y modelos REINIGER BELLER. Electricidad Médica PANTOSTAT, DIATERMIA y Rayos X. Instrumentos con todos sus accesorios-electrodos, etc., etc. Urethrosopes, pes Rectosopes, etc. para el Diagnóstico, tratamiento y curación.

San Andrés, 117-2 :: Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. No resaca.

La Baloise

Capital social: 10.000.000 de francos

Delegación general para España Madrid, Mayor, 27, 2.º

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Sociedad Anónima fundada en 1827

Domicilio social: Basilea (Suiza)

Agencia General Manuel Becerra

